

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年6月23日 星期二 农历五月初三 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7324 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

省法院召开党组理论学习中心组学习会要求

## 做好“四个表率” 推动民法典全面有效实施

河北法制报讯 (记者 李胜男 通讯员 马红娟)6月19日,省法院党组书记、院长卫彦明主持召开党组理论学习中心组学习会,专题学习民法典。会议要求,全省各级法院要做好“四个表率”,推动民法典全面有效实施,确保民法典精神在河北落地生根。

会议指出,要充分认识民法典颁布实施的重大意义,做学习遵守民法典的表率。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党对人民法院工作的绝对领导,把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”体现到民法典学习宣传贯彻全过程。制定好全省法院系统民法典教育培训工作方案,确保年底前实现全省法院干警全员轮训。充分借助智慧法院建设成果,综合采用课堂、视频、网络培训相结合的形式开展培训。

机制,加强“两个一站式”建设,深化“分调裁审”机制改革,构建科学高效的案件流转、程序转换机制。

会议强调,要始终坚持司法为民宗旨,做保障人民权益的表率。全省各级法院要秉持公正司法,提高民事案件审判水平和效率。紧密结合民法典的基本精神和内容,把增进人民福祉、促进人的全面发展摆在更加突出的位置,贯穿到审判执行工作的全过程。坚持依法治国与以德治国相结合,严格落实民法典相关法律规定,提供有力司法保障。进一步依法保障“三大攻坚战”,以民法典为指导坚定不移防范化解金融风险,坚决打好“蓝天碧水净土保卫战”,全力保障脱贫攻坚决战决胜。进一步优化营商环境,

会议要求,要依法维护市场主体的平等地位,做服务经济高质量发展的表率。进一步加强疫情防控和审判工作“两手抓”,充分运用民法典关于疫情防控的立法成果,妥善处理涉疫情相关纠纷案件,助力复工复产,促进社会经济发展。进一步精准服务“三件大事”,贯彻落实民法典相关规定,提供有力司法保障。进一步依法保障“三大攻坚战”,以民法典为指导坚定不移防范化解金融风险,坚决打好“蓝天碧水净土保卫战”,全力保障脱贫攻坚决战决胜。进一步优化营商环境,

保障市场主体权利,坚决贯彻民法典规定的平等原则,加大产权保护力度。进一步推进依法行政,监督支持行政机关依法履职,依法审理行政机关不履行行政职责等行政案件。进一步强化重点领域的民事审判工作,加强知识产权司法保护,精准服务共建“一带一路”和自贸区建设,做好相关调研工作,确保扩大开放迈出新步伐。

会议强调,要全力做好民法典的贯彻实施工作,做维护宣传民法典的表率。做好司法政策文件清理工作,加强民事法律制度理论研究,加大普法宣传力度,促进提升全省法院统一正确实施民法典能力和水平,为建设经济强省、美丽河北提供有力司法服务和保障。

## 辛集法院院长为市委理论学习中心组讲解民法典

河北法制报讯 (李晓)日前,辛集市委召开理论学习中心组学习会议,专题学习民法典。会上,辛集市人民法院院长就新颁布的民法典进行讲解。

在一个小时的时间里,辛集法院院长从宏观的、历史的、理性的、原则的角度和高度,具体

讲解了民法典的前世今生、民法典的一般规定及主要修改要点、学习贯彻民法典应掌握的几个基本问题,阐述了物权与债权的划分及现实意义、民法典的地位和意义等内容。与会人员认真聆听了讲解后,认为讲解深入浅出,能够入耳入脑,很有收获,对正确理

解民法典、推动全市进一步深入贯彻实施民法典大有裨益。

会议强调,各级各部门要充分认识颁布实施民法典的重大意义,扎实做好民法典的贯彻实施工作,依法维护人民

权益,不断提升辛集市基层社会治理体系和治理能力现代化水平,努力建设更高水平的平安辛集、法治辛集。



唐山出入境边防检查站持续推进勤务模式改革,优化出入境船舶和人员的边防检查流程,为出入境船舶提供“全时制、全天候、零等待”的边防检查服务,多举措保障重要商务、生产、技术服务等物资快速通关,为促进当地经济社会发展发挥更大的作用。图为6月22日,该检查站民警对在码头作业的船员进行人证比对。

王小雪 摄



交通违法罚款拖着不交,小心成“老赖”!

## 石家庄:对拒不履行处罚决定者移送法院强制执行

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 郭俊岭)交通违法罚款迟迟不交?这样的行为在石家庄会被法院强制执行!为进一步净化道路交通秩序,有效打击各类道路交通违法行为,石家庄市公安局交通管理局通过与法院对接,对拒不履行行政处罚决定的交通违法行为人直接申请人民法院强制执行,并已成功办理两起相关案件。

省会交警部门通过与人民法院对接,推动强制执行措施常态化。交通违法行为人不履行行政处罚决定规定的义务,将会被人民法院列为失信被执行人。同时,为督促机动车所有人尽快处

理其名下机动车存在的多次道路交通事故违法行为记录,石家庄市交管局将依据新的《道路交通安全违法行为处理程序规定》有关条款,对达到五起以上未处理违法行为记录的机动车进行公开公示、公告、催告。对催告后三十日内不接受处理也未申请延期处理的,将依法作出行政处罚决定,并申请人民法院强制执行。如不履行道路交通事故处罚决定规定的义务,会被人民法院列为失信被执行人。

6月18日,省会交警对已办理的两起对拒不履行行政处罚决定的交通违法行为人申请强制执行案件情况进行了介绍。交通违法行为人刘某、周某皆因酒驾被桥

西交警大队民警查获,后刘某和周某分别被处以1000元罚款、暂扣机动车驾驶证6个月、记12分的行政处罚。但刘某、周某在法定期限内既不申请行政复议或提起行政诉讼,也不履行行政处罚决定。桥西交警大队依法向其催告后,其仍不履行,遂依法向桥西区人民法院申请强制执行。6月11日,桥西区法院分别作出《行政裁定书》,准予强制执行对被申请人刘某、周某分别罚款1000元,加处罚款1000元。

石家庄市交管局有关负责人表示,在法定期限内及时履行处罚决定既是交通违法行为人应尽的法律义务,也是诚实守信的道

德要求。交通参与人在处理交通违法时依法享有陈述、申辩、行政复议、行政诉讼的权利,也应承担及时履行法律规定义务的义务。对逾期不履行处罚决定的违法行为人依法加处罚款、申请法院强制执行,目的是督促违法行为人摒弃拖延处理交通违法、拖延履行处罚决定的陋习,充分发挥处罚的教育惩戒作用,提升群众养成尊法守信的自觉意识。同时,也是加强交通出行领域信用建设,推动将公民、企业交通违法记录与个人信用、保险、职业准入等挂钩的有益尝试。该市公安交管部门将周密部署安排,依法稳妥、有序推进此项工作。

## 个人信息被冒用偷逃税? 税务部门依法查处!

新华社北京6月22日电 (记者 郁琼源)

记者22日从国家税务总局了解到,为维护正常经济税收秩序,保护自然人纳税人合法权益,近期税务部门与公安、教育等部门通力合作,依法查处了一批冒用个人信息偷逃税款的违法企业,其中大多被冒用身份信息者为在校大学生。

记者了解到,上述案件一个共同特点就是精心设计偷税手段,涉案企业的主营业务均为提供信息咨询服务,这类业务可用于抵扣的成本相对较少,企业经营者就打起了虚增成本的歪主意,铤而走险冒用个人信息,把企业从盈利“扭转”为亏损,最终达到偷税目的。

此外,这些企业伪造的员工工资均在个税起征点以下,这样既能虚增工资成本、偷逃企

业所得税,也未达到起征点,只需申报而无需代扣代缴个税,不会增加实际成本。

值得警惕的是,涉案企业冒用的员工身份大多为在校大学生,由于大学生群体尚未真正就业,对自身的个人所得税信息关注度较低。

税务总局相关部门负责人指出,下一步,税务部门将继续积极与相关部门密切沟通协调,加大对冒用个人信息实施偷税行为的打击力度,加强大学生身份信息保护和规范管理。同时,提醒广大纳税企业守法经营,“手莫伸,伸手必被捉”。也提醒广大纳税人注意保护好个人信息,及时关注个人的申报情况,如发现身份信息被冒用,应立即向公安部门或税务部门举报。

车辆挂靠问题严重 派车制度不健全 车辆动态监控不严

## 省交管局曝光一批违法突出危化品运输企业和车辆

河北法制报讯 (记者 李永志)

为督促企业消除安全隐患,起到警示警告作用,省交管局近日对车辆存在3起以上违法未处理信息的省内危化品运输车辆和企业进行了分析统计,并向有关运输企业发出督办函,督促企业整改。同时,还面向社会公开曝光了20家违法大户企业。

我省是危化品运输大省,又是危化品运输的重要通道和目的地,每天全省道路上约有1.4万辆危化品车辆通行,交通安全形势十分严峻。据统计,截至5月底,全省纳入源头监管服务平台的危化品运输企业共853家,危化品运输车共43385辆,保有量居全国第3位。

为吸取浙江温岭“6·13”液化石油气槽罐车泄漏燃爆事故的惨痛教训,扎实推进预防道路交通事故“减量控大”工作,省交管局对全省危化品运输企业车辆违法信息进行摸排分析,梳理了交通违法多的运输企业和车辆信息。统计显示,全省共有531家危化品运输企业存在车辆3起以上违法未处理现象,沧州、石家庄、唐山为最多的三个地市。省交管局还公开曝光了20家违法大户,其中运输企业被曝光数量最多的是沧州市,达到了16家;违法车辆数最多的企业是邯郸万合华恒物流有限公司,达到

463辆;沧州市临港昌骅运输队所属的冀JH9518车辆有41条违法未处理,单车违法未处理总数全省最高。

通过分析,省交管局发现危化品运输企业存在的最大安全隐患是车辆挂靠问题严重,只挂靠不管理,人员流动大,派车制度不健全,车辆动态监控制度、车辆技术状况定期维护制度形同虚设,企业安全主体责任未落实。被列入“黑名单”的张家口瑞嘉运输有限公司,名下有899辆危化品运输车辆、驾驶员535名,GPS动态监控平台监控员只有2人,所属车辆基本为挂靠,多数车辆运营地分布于全国各地,有的长期处于失联失控状态,存在严重安全隐患。

据了解,下一步全省公安交管部门将集中开展消除突出安全隐患攻坚活动,完善约谈、督办、整改长效机制,并联合交通运输、应急管理等部门开展一次安全隐患拉网式排查,全面清理各类源头安全隐患。对约谈后拒不整改的企业实施联合惩戒措施,倒逼企业落实安全主体责任。我省公安交管部门还将加大对危化品运输车辆的路检路查。同时,对全省43385辆危化品运输车辆监管任务进行层层分解、逐级落实、分包到人,实行户籍化管理。

省交管局通报全省今年以来终生禁驾名单

## 11人因违法今生无法再开车

河北法制报讯 (记者 李永志)

记者从省交管局获悉,今年以来,我省共有11名机动车驾驶人因酒驾、醉驾发生重大交通事故构成犯罪的,将被公安交管部门依法吊销机动车驾驶证并终生禁驾。终生禁驾意味着“终生不得重新申领机动车驾驶证,终生不能驾驶机动车”。

11名终生禁驾人员中,5人因交通肇事逃逸构成犯罪,被追究刑事责任;5人因饮酒或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故构成犯罪,被追究刑事责任;1人因饮酒驾驶机动车发生重大交通事故,又逃逸构成犯罪,被追究刑事责任。他们全部是70后或80后,年龄最大的48岁,年龄最小的31岁,全部为男性。

按照道路交通安全法相关规定,发生交通事故后逃逸,构成犯罪的;饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故,构成犯罪的,将被公安交管部门依法吊销机动车驾驶证并终生禁驾。终生禁驾意味着“终生不得重新申领机动车驾驶证,终生不能驾驶机动车”。

省交管局提示,为了自己和他人安全,一定要遵守交通规则文明出行,特别要杜绝酒驾、醉驾等严重交通违法行为。一旦发生交通事故应当立即停车,保护现场;造成人身伤亡的,应当立即抢救受伤人员,并迅速报警,切不可心存侥幸逃离现场。

## 张家口市政府“会前学法”专题学习社区矫正法

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 张帼霞)

6月20日下午,张家口市第十四届人民政府第53次常务会议召开。常务会“会前学法”专题学习了《中华人民共和国社区矫正法》,市县政府相关领导、市县政府各部分主要负责人参加了学习。

张家口市司法局社区矫正管理支队有关负责人从社区矫正制度起源、全市社区矫正工作主要成效和存在的不足、社区矫正法立法精神

三个方面进行了阐述,在解读中央立法精神的同时,重点阐述了各级党委、政府在社区矫正机构设置、队伍建设及经费保障方面的职责和需要协调解决的问题。

学习结束后,张家口市人民政府主要负责人就贯彻落实社区矫正法提出要求,各市县政府相关单位要严格按照社区矫正法职责要求,密切配合抓好社区矫正工作依法规范开展,为法治张家口、平安张家口建设作出新的贡献。